
Berechnung des Magnetfeldes um eine Hochspannungsleitung








a1 = -s/2


b1 = h


a2 =  0


b2 = h + s*0.5*sqrt(3)
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Folgendes ist für alle drei Leiter zu berechnen:


H = i / (2*π*r)  Magnetische Feldstärke [A/m]


r = sqrt{ (x-a)**2 + (y-b)**2 }


tan (α) = (y-a) / (x-a)   oder   α = arc tan[(y-a) / (x-a)]


[1Fortran: α = ATAN2( (y-a) , (x-a) )  ist y-a=0 dann muss x-a ungleich Null sein   -π < α < +π ]


Hx = -H*sin(α)


Hy = H*cos(α)


Die drei Hochspannungsleitungen (Stromstärken i1,i2,i3)  sind zu überlagern


Hxges = H1x + H2x + H3x


Hyges = H1y + H2y + H3y


Hges = sqrt(Hxges**2 + Hyges**2)


Bges = μ*Hges  magnetische Flussdichte [Vs/m**2 = Tesla]  ( soll berechnet werden


mit μ = 4 * π * 1E-7  Vakuumpermeabilität  [Vs / Am]


Ströme:


i1 = i0 * sin (ω*t)


i2 = i0 * sin (120° +  ω*t)


i3 = i0 * sin (240°  + ω*t)


nur zur Kontrolle: i1+i2+i3 = i0 * { sin (ω*t) + sin (120° +  ω*t)  + sin (240°  + ω*t) }


 = i0 * { sin (ω*t) + sin (ω*t)* cos (120°)  + cos (ω*t)* sin (120°)  + sin (ω*t)* cos (240°)  + cos (ω*t)* sin (240°) } 


= i0 * { sin (ω*t) + sin (ω*t)* (-0.5)  + cos (ω*t)* W3/2  + sin (ω*t)* (-0.5)  + cos (ω*t)* (-W3/2) } = 0 ok


(W3 = Wurzel aus 3, sqrt(…) = Wurzel aus …, tan(α)=Tangens von α, 1ATAN2=praktische Funktion, wenn man die Rechnungen mit der Programmiersprache Fortran durchführen will.)
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